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Άδειες Χρήσης 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται στην άδεια χρήσης 

Creative Commons και ειδικότερα 

Αναφορά – Μη εμπορική Χρήση – Όχι Παράγωγο Έργο 3.0 Ελλάδα 

(Attribution – Non Commercial – Non-derivatives 3.0 Greece) 

 

 

CC BY-NC-ND 3.0 GR 

[ή επιλογή ενός άλλου από τους έξι συνδυασμούς] 

[και αντικατάσταση λογότυπου άδειας όπου αυτό έχει μπει (σελ. 1, σελ. 2 και τελευταία)] 

• Εξαιρείται από την ως άνω άδεια υλικό που περιλαμβάνεται 
στις διαφάνειες του μαθήματος, και υπόκειται σε άλλου 
τύπου άδεια χρήσης. Η άδεια χρήσης στην οποία υπόκειται 
το υλικό αυτό αναφέρεται ρητώς.  
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Χρηματοδότηση 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια 

του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του 
εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 



Αποτελεσματικότητα της αγοράς 
Το πλεόνασμα του καταναλωτή είναι το όφελος που οι αγοραστές 

αποκομίζουν από τη συμμετοχή τους στην αγορά, ενώ το πλεόνασμα του 
παραγωγού είναι το όφελος που αποκομίζουν οι πωλητές. Είναι λογικό, 
επομένως, να χρησιμοποιήσουμε το συνολικό πλεόνασμα ως ένα μέτρο 
της οικονομικής ευημερίας της κοινωνίας. 

Όταν αθροίσουμε τα πλεονάσματα του καταναλωτή και του παραγωγού, 
παίρνουμε:  

• Συνολικό πλεόνασμα= Αξία (προθυμία πληρωμής) για τους αγοραστές - 
ποσό που καταβάλλουν οι αγοραστές + ποσό που εισπράττουν οι 
πωλητές - κόστος των πωλητών. 

Μπορούμε να γράψουμε το συνολικό πλεόνασμα ως:  

• Συνολικό πλεόνασμα = Αξία (προθυμία πληρωμής)  για τους αγοραστές  
- κόστος των πωλητών 
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Αποτελεσματικότητα της αγοράς 

Αν η κατανομή των πόρων μεγιστοποιεί  το συνολικό πλεόνασμα, 
λέμε ότι η κατανομή αυτή είναι αποτελεσματική, αν η 
κατανομή δεν είναι αποτελεσματική, τότε οι αγοραστές και οι 
πωλητές δεν αποκομίζουν όλα τα οφέλη που προκύπτουν από 
το εμπόριο.  

Για παράδειγμα, μια κατανομή είναι αναποτελεσματική αν ένα 
αγαθό δεν παράγεται από τους πωλητές με το χαμηλότερο 
κόστος. Ομοίως, μια κατανομή είναι αναποτελεσματική αν ένα 
αγαθό δεν καταναλώνεται από τους αγοραστές που αποτιμούν 
την αξία του υψηλότερα από όλους. Στο Κεφάλαιο 1 ορίσαμε 
την αποτελεσματικότητα ως «την ικανότητα της κοινωνίας να 
παίρνει όσο περισσότερα μπορεί από τους σπάνιους πόρους 
της».  
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Αποτελεσματικότητα της αγοράς 
Τώρα που εισηγηθήκαμε την έννοια του συνολικού πλεονάσματος, 

μπορούμε να είμαστε πιο ακριβείς ως προς το τι εννοούμε όταν λέμε 
«παίρνει όσο περισσότερα μπορεί». Στο πλαίσιο αυτό η κοινωνία θα 
παίρνει τα μέγιστα που μπορεί από τους σπάνιους πόρους της, αν τους 
κατανείμει με τέτοιον τρόπο ώστε να μεγιστοποιήσει το συνολικό 
πλεόνασμα.  

Ουσιαστικά, τα οφέλη από το εμπόριο σε μια αγορά είναι σαν μια πίτα 
που πρέπει να μοιραστεί σε όσους μετέχουν στην αγορά. Το ερώτημα 
που ανακύπτει σχετικά με την αποτελεσματικότητα είναι τούτο: είναι η 
πίτα όσο μεγάλη θα μπορούσε να είναι; Το ερώτημα που ανακύπτει 
σχετικά με τη δικαιοσύνη είναι: μοιράζεται δίκαια η πίτα; Ενώ, λοιπόν, η 
αποτελεσματικότητα είναι ένας αντικειμενικός σκοπός που μπορεί να 
αξιολογηθεί με αυστηρώς αντικειμενικά κριτήρια, η δικαιοσύνη περιέχει 
κανονιστικές κρίσεις που υπερβαίνουν την οικονομική επιστήμη και 
εισέρχονται στο πεδίο της πολιτικής φιλοσοφίας. 
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Αποτιμώντας την ισορροπία της 
αγοράς 

Το συνολικό εμβαδόν της περιοχής μεταξύ των καμπυλών προσφοράς και 
της ζήτησης έως το σημείο ισορροπίας αντιπροσωπεύει το συνολικό 
πλεόνασμα από την αγορά αυτή. 

Οι αγοραστές εκείνοι που αποδίδουν στο αγαθό αξία υψηλότερη από την 
τιμή του στην αγορά (και αντιπροσωπεύονται από το τμήμα ΑΕ της 
καμπύλης ζήτησης) επιλέγουν να αγοράσουν το αγαθό. Αντιθέτως, 
εκείνοι που αποδίδουν στο αγαθό μικρότερη αξία από την τιμή του (και 
αντιπροσωπεύονται από το τμήμα ΕΒ της καμπύλης ζήτησης) δεν το 
αγοράζουν. Ομοίως, οι πωλητές εκείνοι των οποίων τα κόστος είναι 
μικρότερο από την τιμή (και αντιπροσωπεύονται από το τμήμα CE της 
καμπύλης προσφοράς) επιλέγουν να παράγουν και να πωλούν το αγαθό. 
Εκείνοι οι πωλητές των οποίων τα κόστος είναι μεγαλύτερο από την τιμή 
της αγοράς (και αντιπροσωπεύονται από το τμήμα ED) αποφασίζουν να 
μην παράγουν το αγαθό. 
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Αποτιμώντας την ισορροπία της 
αγοράς 

Μπορεί ο σχεδιαστής της κοινωνίας να προάγει τη συνολική 
οικονομική ευημερία αυξάνοντας ή μειώνοντας την ποσότητα 
του αγαθού; Η απάντηση είναι όχι. 

Σε ποσότητες κάτω από το επίπεδο ισορροπίας, η αξία για τους 
αγοραστές είναι μεγαλύτερη από το κόστος των πωλητών. Σε 
αυτή την περιοχή η αύξηση της ποσότητας αυξάνει το συνολικό 
πλεόνασμα και εξακολουθεί να το αυξάνει ώσπου να φτάσει η 
ποσότητα στο επίπεδο ισορροπίας. Πέρα από την ποσότητα 
ισορροπίας, όμως, η αξία για τους αγοραστές είναι μικρότερη 
από το κόστος των πωλητών. Η παραγωγή, επομένως, 
ποσότητας μεγαλύτερης από εκείνης του επιπέδου ισορροπίας 
θα μείωνε το συνολικό πλεόνασμα. 
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Αποτιμώντας την ισορροπία της 
αγοράς 

Οι τρεις παραπάνω σκέψεις για τα αποτελέσματα της αγοράς μας 
λένε ότι η ισορροπία της προσφοράς και της ζήτησης μεγιστοποιεί 
το άθροισμα των πλεονασμάτων του καταναλωτή και του 
παραγωγού. Το έργο του πεφωτισμένου προγραμματιστή της 
κοινωνίας είναι, επομένως, πολύ εύκολο: πρέπει να αφήσει το 
αποτέλεσμα της αγοράς όπως αυτό διαμορφώνεται. Αυτή η 
πολιτική της ελεύθερης κίνησης της αγοράς αντιστοιχεί στη 
γαλλική έκφραση laissez-faire, η οποία στην κυριολεξία σημαίνει 
«αφήστε τους να κάνουν αυτό που θέλουν». 

Τώρα μπορούμε να εκτιμήσουμε καλύτερα το αόρατο χέρι της αγοράς 
του Άνταμ Σμιθ, το οποίο αναλύσαμε πρώτα στο Κεφάλαιο 1.  
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Μελέτη Περίπτωσης: Θα έπρεπε να υπάρχει 
μια αγορά για ανθρώπινα όργανα; 

Σύμφωνα με τους νόμους, οι άνθρωποι δεν επιτρέπεται να πουλάνε 
τα όργανά τους στην Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική. 

Πολλοί οικονομολόγοι, πιστεύουν ότι θα υπήρχαν μεγάλα οφέλη αν 
επιτρεπόταν μια ελεύθερη αγορά οργάνων. Οι άνθρωποι 
γεννιούνται με δυο νεφρά, αλλά συνήθως χρειάζονται μόνο ένα. 

Ο μέσος χρόνος αναμονής για μια μεταμόσχευση νεφρού στο 
Ηνωμένο Βασίλειο είναι περίπου ενάμισι έτος, αλλά κατά το 
διάστημα αυτό περίπου 15 από τους 100 ασθενείς πεθαίνουν. Αν 
εκείνοι που χρειάζονται ένα νεφρό είχαν τη δυνατότητα μα 
αγοράσουν ένα από εκείνους που έχουν δυο νεφρά, η τιμή θα 
αυξανόταν και θα εξισορροπούσε την προσφορά και τη ζήτηση.  
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Μελέτη Περίπτωσης: Θα έπρεπε να υπάρχει 
μια αγορά για ανθρώπινα όργανα 

Οι πωλητές θα βελτίωναν την κατάστασή τους με τα επιπλέον 
μετρητά που θα εισέπρατταν. Οι αγοραστές θα βελτίωναν 
την κατάστασή τους με το όργανο που χρειάζονται για να 
σώσουν τη ζωή τους. Το έλλειμμα νεφρών θα εξαφανιζόταν. 

Οι επικριτές αυτού του σχεδίου ανησυχούν όσον αφορά στη 
δικαιοσύνη. Υποστηρίζουν ότι μια αγορά οργάνων θα 
ωφελούσε τους πλούσιους εις βάρος των φτωχών. Τώρα οι 
περισσότεροι από εμάς περιφέρονται με ένα επιπλέον 
όργανο που στην ουσία δε χρειαζόμαστε, ενώ κάποιοι από 
τους συνανθρώπους μας πεθαίνουν για να αποκτήσουν το 
ένα. Αυτό είναι δίκαιο;  
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Μελέτη Περίπτωσης: Θα έπρεπε να υπάρχει 
μια αγορά για ανθρώπινα όργανα 

Επιπλέον, υπάρχουν στοιχεία ότι κάποια άτομα στις σχετικά 
πλούσιες χώρες της Ευρώπης και τη Βόρειας Αμερικής είναι 
τόσο απελπισμένοι, ώστε πηγαίνουν σε λιγότερο 
αναπτυγμένες χώρες όπου η νομοθεσία είναι λιγότερο 
αυστηρή και είναι πιο εύκολο να βρει κανείς δωρητές. 

Αλλά ένας δωρητής σε μια λιγότερο αναπτυγμένη χώρα μπορεί 
να μην περνάει από πλήρη έλεγχο προκειμένου να 
σιγουρευτεί ότι το άλλο νεφρό του μπορεί να λειτουργήσει 
μόνο του, και, επίσης, μπορεί να λάβει ανεπαρκή ιατρική 
φροντίδα μετά την αφαίρεση του νεφρού του. Επομένως, η 
ζωή του δωρητή διατρέχει πολύ μεγαλύτερο κίνδυνο. Αυτό 
είναι δίκαιο; 
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Ελεάννα. Επιμέλεια: Μίνογλου Μάγγη. Copyright © 2013 
Εκδόσεις Κριτική ΑΕ. 
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